Mkid 6-33   schöne Ergebnisse								


Lehrerblatt

[bookmark: _GoBack]Unterstufenschüler lassen sich erfahrungsgemäß von Aufgaben mit „schönen“ Ergebnissen begeistern.
Man denkt hier zuerst wohl an schriftliche Rechnungen mit den vier Grundrechenarten, wie z.B.:

	a) Musteraufgabe Addition:

    374619
   +736492      
                 ______________________________________
   1111111

	b) Musteraufgabe Subtraktion:   

    374619
   –152397      
                ______________________________________
    222222
	c) Musteraufgabe Multiplikation:

   328·271
                ______________________________________
     656
     2296
       328
                ______________________________________
     88888
	d) Musteraufgabe Division: 

  86415:7=12345



Wie kommt man zu solchen Aufgaben?
Binnendifferenzierung: Bei der folgenden Erarbeitung kann die Lehrkraft je nach Leistungsvermögen der Lerngruppe mehr oder weniger vorgeben bzw. lenken.

Zu a): Das Ergebnis soll 1111111 heißen. Wie lauten die beiden Summanden?
 Wähle einen Summanden beliebig sechsstellig, z.B. 374619, 
berechne dann den zweiten Summanden zu 1111111 – 374619 = 736492.

Zu b): Das Ergebnis soll 222222 heißen. Wie lauten Minuend und Subtrahend?
 Wähle den Minuenden größer als 222222, z.B. 374619,
berechne dann den Subtrahenden zu 374619 – 222222 = 152397.
(Alternative:  Wähle den Subtrahenden sechsstellig, z.B. 152397,
berechne dann den Minuenden zu 222222 + 152397 = 374619.)

Zu c): Das Ergebnis soll 88888 heißen. Wie lauten die beiden Faktoren?
Man könnte nun auf die Idee kommen, einen der beiden Faktoren beliebig zu wählen, z.B. 345.
Der zweite Faktor würde sich dann durch Division 88888 : 345 = 257,64637… ergeben. Man möchte aber zwei natürliche Zahlen als Faktoren.
 Betrachte die Primfaktorenzerlegung von 88888, es ist 88888 = 2·2·2·41·271.
Fasse die Primfaktoren zu zwei Faktoren zusammen, z.B. 2·2·2·41 = 328 und 1·271 = 271.
Wie kommt man zu einer Primfaktorenzerlegung von z.B. 88888?
· GeoGebra liefert diese mit dem Befehl  Primfaktoren(88888).
· Im Internet gibt es diverse Angebote, z.B.: https://rechneronline.de/primfaktoren/

Zu d): Das Ergebnis soll 12345 heißen. Wie lauten Divisor und Dividend?
 Wähle einen Divisor, z.B. 7 (wegen der Handhabbarkeit empfiehlt sich ein Divisor kleiner als 20), und berechne den Dividenden zu 12345 · 7 = 86415.


Ziele:
· schriftliches Rechnen mit den vier Grundrechenarten 
· dabei die Fachbegriffe für die Grundrechenarten (Addition, Subtraktion, Multiplikation, Division), Rechenoperationen (addieren, subtrahieren, multiplizieren, dividieren) und Rechenoperanden (Summand, Faktor, Minuend, Subtrahend, Dividend, Divisor) verwenden
· die Nützlichkeit der Primfaktorenzerlegung einer Zahl kennen lernen, das Assoziativgesetz der Multiplikation anwenden
· Strategie: Analyse einer Situation durch das Lösen der Umkehraufgabe („Die Sache vom Ende her denken.“)
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